

“红船精神”在建设“重要窗口”中的 逻辑意蕴、实践价值与转化路径

王海稳

(杭州电子科技大学马克思主义学院,浙江 杭州 310018)

摘要:“红船精神”是建设“重要窗口”的精神源动力,在建设“重要窗口”的实践中焕发着时代光辉。从“红船精神”到建设“重要窗口”,体现出习近平总书记对浙江高质量发展的持续思考和殷切嘱托。“红船精神”对于激励建设“重要窗口”的实践价值集中表现为:首创精神彰显建设“重要窗口”实践品格,奋斗精神赋予建设“重要窗口”实践动力,奉献精神规定建设“重要窗口”实践旨归。对标对表“重要窗口”,浙江坚持以“红船精神”为指引,遵循“人民至上—政治建设—抢占发展高地—构建新发展格局”的实践逻辑,聚焦坚持以人民为中心,把政治建设摆在首位,抢占数字经济新高地,构建新发展格局,为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供浙江经验。

关键词:“红船精神”;“重要窗口”;红色基因;精神要素;实践价值

中图分类号:D64 **文献标志码:**A **文章编号:**1009-1505(2021)01-0037-08

DOI:10.14134/j.cnki.cn33-1337/c.2021.01.004

党的十九届五中全会提出,“加强社会主义精神文明建设,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一,推进社会主义文化强国建设”^[1]。文化是精神的载体,精神是文化的内核。建设社会主义文化强国离不开从中国革命精神的源头精神——“红船精神”中寻找“优秀基因”,继而在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践中继承和弘扬这一优秀精神。“红船精神”最早由习近平总书记提出,并将其概括为“开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神”^[2]。2020年初春,习近平总书记赴浙江考察时,赋予浙江“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”^[3]的新目标新定位。从“红船精神”到建设“重要窗口”,体现了习近平总书记十五年如一日地对浙江发展的深刻关怀和殷切期盼,体现了习近平总书记对省域全面高质量发展的持续深入思考和远见卓识,体现了红色基因由精神理想转化为现实实践的生动图景。“红船精神”是建设“重要窗口”的源头精神,并在建设“重要窗口”的实践中时刻焕发着时代光辉。正如浙江省委十四届七次全会指出,“建设‘重要窗口’就是始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜……从省域层面深入回答中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,以‘浙江之窗’展示‘中国之

收稿日期:2020-12-18

基金项目:国家社会科学基金高校思政课研究专项“中外合作办学高校思政课建设研究”(19VSZ123)

作者简介:王海稳,男,杭州电子科技大学马克思主义学院院长、教授,政治学博士,主要从事当代中国政治研究。

治’,以‘浙江之答’回应‘时代之问’,为国际社会感知中国形象、中国精神、中国气派、中国力量提供一个‘重要窗口’”^[4]。

一、从“红船精神”到建成“重要窗口”的逻辑意蕴

浙江的发展离不开习近平总书记的思考与部署。从革命红船的“红船精神”,到新目标新定位的建设“重要窗口”,体现了习近平总书记对浙江发展的持续思考、精准把脉和远见卓识,萌发习近平总书记治国理政的施政纲领和实践方略。

(一) 体现了习近平总书记期盼打造“中国奇迹”的“浙江之窗”

习近平总书记在浙江工作期间便指出,“要有‘敢为天下先’的精神,解放思想,大胆地闯,大胆地试,怎么有利于发展就怎么改革;就是要超越原有的体制,从根本上冲破束缚发展的桎梏”^{[5]17}。进入21世纪,浙江发展经历了“粗放式发展—集约型发展—高质量发展”三个阶段的发展转型,没有“敢为天下先”的精神,难以有勇气推动省域经济社会发展转型,难以率先拔得全面建成小康社会的“头筹”。敢为天下先,大胆地改,是“开天辟地、敢为人先”首创精神的生动呈现,是“红船精神”在实践中的具体运用。改革开放以来,浙江以“敢叫日月换新天”的首创精神,在改革开放进程中大力发展民营经济,形成经济发展的“浙江模式”;以“弄潮儿向涛头立”的奋斗精神,在“七山二水一分田”的客观条件中,打造经济社会高质量发展的“浙江奇迹”;以“我将无我、不负人民”的奉献精神,打造社会主义公平正义、城乡融合发展的“浙江样本”。推动浙江高质量发展面临着前所未有的机遇和挑战,必须加以正确认识和把握。正是基于此种考虑,2003年7月10日,时任浙江省委书记的习近平总书记做出重大战略部署——“围绕如何加快浙江建设小康社会、提前基本实现现代化,进一步发挥‘八个方面的优势’,推进‘八个方面的举措’”^{[6]71},即“八八战略”。在“八八战略”的指引下,17年来浙江长期保持着经济高速增长和社会长期稳定这两大奇迹。实践和历史已经雄辩地证明,“八八战略”指引的路子是科学的、正确的,必须坚定不移地走下去。“八八战略”是建立在中国特色社会主义制度基础之上的战略安排和制度转化安排。“八八战略”的科学性和正确性正是源自充分发挥了中国特色社会主义制度优越性。习近平总书记一再强调,“‘八八战略’体现了继承和创新的结合”^{[5]35}。这种继承与创新既体现在制度层面,又体现在精神层面。制度层面的继承与创新就是坚持和完善中国特色社会主义制度,精神层面的继承与创新则是进一步弘扬“红船精神”。“重要窗口”是“八八战略”在新时代浙江高质量发展进程中的新成果新形式,是观察和展示中国特色社会主义制度优越性的“浙江之窗”。

(二) 体现了习近平总书记对省域高质量发展的持续深入思考和远见卓识

早在改革开放初期,邓小平同志就指出,“现在我们要特别注意建设物质文明。与此同时,还要建设社会主义的精神文明”^[7]。对于经济社会发展中精神因素与物质因素二者之间的关系,邓小平同志进一步认为,“不加强精神文明建设,物质文明也要受破坏,走弯路。光靠物质条件,我们的革命和建设都不可能胜利”^[8]。需要指出的是,改革开放后的较长时间内,浙江坚持以经济建设为中心,聚焦省域物质文明建设,一定程度上忽视了精神文明建设,省域发展的精神状态亟待激活,群众的精神食粮需要补足,群众的精神文明需要亟待满足。在浙江工作期间,习近平总书记敏锐地发现了以上情况可能给浙江带来“单向人”“单向社会”状况,指出,“要重视人的精神需求。传统的工业文明,只重视人的物质需求,而忽视了人的精神需求,使人单向度发展”^{[6]19}。习近平总书记提出,浙江省域发展“必须推动物质文明和精神文明协调发展”^{[5]95}。2005年,习近平总书记首次提出“红船精神”、概括“红船精神”基本内容、阐述“红船精神”时代价值和在实践中继承和弘扬“红船精神”的方法。以上科学认识,除了继承和弘扬红色基因——“红船精神”的使命驱动,也力图提振“红船精神”这一源头精神,来提振与激活浙江全省上下的精神状态和精神风貌,改变浙江发展中的“单向”倾向。2003年,习近平总书记在浙

江省委十一届四次全会上指出，“浙江人的这种‘文化基因’，……孕育和造就了‘自强不息、坚忍不拔、勇于创新、讲求实效’的浙江精神”^{[6]316}。2016年，习近平总书记再次对浙江提出殷切期盼，“秉持浙江精神，干在实处、走在前列、勇立潮头。”毫无疑问，“红船精神”和浙江精神的提出，科学地描绘出浙江省全面发展的精神谱系，全面地提振起浙江高质量发展的精神状况，系统地赋予了浙江干在实处、走在前列，努力建设“重要窗口”的精神动力。2020年，习近平总书记为浙江所规划的建设“重要窗口”的新目标新定位，不仅体现了习近平总书记对浙江发展的持续思考，尤为重要，这反映出习近平总书记在勾勒出浙江新发展阶段精神谱系的同时，转向在实践层面描绘出浙江全面发展的宏伟蓝图。正如马克思主义主张的，“精神要素自然会列入生产要素，并在其中找到自己的位置”^[9]。伴随着“红船精神”、浙江精神等精神基因和精神要素的全面激活，浙江经济社会发展质量和水平不断提升，省域发展实现了经济社会高水平发展，精神因素与物质因素融合发展。

（三）展现了“红船精神”由精神理想转化为现实实践的“活态传承”

“红船精神”作为中华民族一种独有的精神形态，是在近代中华民族拯救民族危亡、实现民族独立的革命实践中形成的，并在中华民族所经历的新民主主义革命、社会主义革命和改革开放这一系列革命实践中不断得到继承和弘扬。在这个过程中，“红船精神”蕴含的革命火种，由少数人倡导和掌握转变为中华民族每一个个体都体认并践行。在中华民族一代接一代的革命实践中，“红船精神”由一种精神力量转化为一种物质力量，转化为现实生动的革命实践，中国革命所凝结的红色文化、红色基因由精神理想转化为现实实践。“‘红船精神’引领中国共产党成功开辟中国新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路”^[10]。在前仆后继的新民主主义革命实践中，“‘红船精神’是铸就在中华儿女心中的永不褪色的精神丰碑”^[2]。在波澜壮阔的社会主义革命中，“红船精神”是勇于革命、敢于创新、引领发展的精神源动力。在新时代坚持和发展中国特色社会主义的继往开来中，建设“重要窗口”是对“红船精神”最好的“活态传承”。所谓“红船精神”的“活态传承”，就是从“红船精神”外在的、具体的、现实的社会实践来促成“红船精神”内在性的实践转化，并在实践中展现和发展“红船精神”的价值追求、实践要求和本质特征。正如黑格尔所言，“精神的一切活动都无非是外在东西回复到内在性的各种不同的方式，而这种内在性就是精神本身，并且通过这种回复，通过这种外在东西的观念化或同化，精神才成为而且是精神”^{[11]12}。以“红船精神”激励建设“重要窗口”，是一种双向互动的过程，一方面要用“红船精神”引领建设“重要窗口”，让红色基因彰显实践价值；另一方面，要用建设“重要窗口”作为对“红船精神”的“活态传承”，让“红船精神”为源头的红色基因在指引实践中实现继承和创新。

二、“红船精神”对于建设“重要窗口”的实践价值

“红船精神”是中国革命、建设和改革的精神源动力，也是建设“重要窗口”的精神源动力，建设“重要窗口”是“红船精神”的“活态传承”。理解“红船精神”与建设“重要窗口”二者关系，需要进一步分析“红船精神”对于建设“重要窗口”的实践价值，进而为构建“红船精神”激励建设“重要窗口”的生动格局提供学理依据和理论逻辑。

（一）首创精神彰显建设“重要窗口”实践品格

努力建设“重要窗口”是新时代以习近平同志为核心的党中央赋予浙江的一项光荣而又神圣的使命。努力建设“重要窗口”呼吁浙江根据本省实际、立足新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践，继续弘扬开天辟地、敢为人先的首创精神，干在实处，走在前列，并在首创精神的引领下，用现实行动回答新时代“考卷”。随着浙江省域改革的全面深化，建设“重要窗口”与全面深化改革的攻坚阶段在实践层面和时间层面高度重合，建设“重要窗口”所面临的将会是“难啃的硬骨头”。在这种情况下，

更需要发挥首创精神,以强烈的使命担当和巨大的政治勇气来直面中国特色社会主义建设中的“硬骨头”,不断开创中国特色社会主义事业新局面,不断推动中国特色社会主义道路、理论体系、制度和创新发展。马克思认为,“全部社会生活在本质上是实践的”^[12]。“重要窗口”作为中国特色社会主义伟大实践最靓丽的“浙江之窗”,将在6000万浙江人民的努力奋斗中随着实践发展徐徐展开。建设“重要窗口”的伟大实践需要伟大的精神作为指引,需要优良的精神状态来支撑和催化。“良好的精神状态,能极大地激发人的智慧和潜能,产生巨大的力量,从而克难制胜,成就事业”^{[5]40}。2020年6月在杭州举行的浙江省委十四届七次全体(扩大)会议上,浙江提出要努力建设好十个方面的“重要窗口”,可以视为是首创精神在建设“重要窗口”上的实践运用和实践转化。从实践维度看,首创精神有效地回应了建设“重要窗口”的实践要求,展现了建设“重要窗口”实践品格,随着建设“重要窗口”的生动实践的开展,赋予并呈现首创精神的实践生命力。黑格尔认为,“精神的整个发展过程无非是它自己本身提高为真理的过程”^{[11]6}。首创精神作为真理性意识,将在建设“重要窗口”这个示范推进社会主义现代化建设的伟大实践中展现自身的优质品格和强大活力与生命力。

(二) 奋斗精神赋予建设“重要窗口”实践动力

“红船精神”有着高度的使命自觉,精神从诞生起便能认知自身所肩负的现实使命。而且,一旦精神自觉认知自身的使命,便会以之作为自身“自在和自为存在的形态”^{[13]190}。坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神作为指引中国共产党进行伟大斗争的精神支柱,明确了中国革命、建设、改革的远大理想和坚定信念,规定了中国共产党追求远大理想所应该具有的精神状态和奋斗姿态。在努力建设“重要窗口”的伟大实践中,弘扬奋斗精神将赋予其巨大的实践动力。正如学者所指出的,浙江要进一步“培育与‘重要窗口’目标定位相符合的精神文化。‘红船味’‘浙江味’的精神文化是浙江发展走在前列的深层动力”^[14]。在建设“重要窗口”中做到坚定理想信念,就是坚定“红船精神”所寓意共产主义远大理想和“红船精神”所开创的中国特色社会主义共同理想,这既是激励中国共产党奋勇前行的精神动力,也是指引浙江全体党员干部发挥先锋模范作用、勇于担当的精神明灯。习近平总书记强调,“革命理想高于天”^[15],没有崇高的理想信念,没有牢不可破的理想信念为支撑,浙江建设好十个方面“重要窗口”将无从谈起,也不可能取得胜利。有了远大理想和坚定信仰,还需要在具体的实践中百折不挠地奋斗。空谈误国,实干兴邦。“实干是成就事业的必由之路”^{[16]7},实干也是建设“重要窗口”最终转化为现实实践的中介环节和关键之举。习近平总书记在浙江工作期间曾指出,“要‘走在前列’,就要始终保持良好的精神状况。精神状态就是动力所在”^{[6]45}。对标“重要窗口”新目标新定位,更应该高度重视精神状态和精神基因的动力作用,逐渐以奋斗精神统领激活省域精神状态,为建设“重要窗口”注入实践伟力。

(三) 奉献精神规定建设“重要窗口”实践旨归

“就精神的现实性来说,最重要的只在于精神在它的意识里具有什么样的规定性,在什么样的规定性里精神表现了它自己本身,或者在什么形态下精神认识到它的本质”^{[13]188}。精神的规定性就是精神自身的本质,它集中回答了精神在现实中所赖以产生的根源和依据,以及精神运动中所要服务的主体。“红船精神”作为中国革命精神的源头,在于“红船精神”自我意识到自身产生的根源,自我的终极目标和自身不断发展着的实践旨归。立党为公、忠诚为民的奉献精神,既昭示着中国共产党建党立党的初心和使命——伟大奉献精神产生的根源,又昭示了中国共产党领导的革命、建设、改革不断由胜利走向胜利的根源——全心全意为人民服务的实践旨归。正如马克思、恩格斯在《共产党宣言》中所宣示的,“无产阶级的运动是为绝大多数人谋利益的独立的运动”^{[16]42}。而作为无产阶级运动领导者的共产党人,“他们没有任何同整个无产阶级的利益不同的利益。”“共产党人始终代表整个运动的利益”^{[16]22}。立足新时代来努力建设“重要窗口”,需要进一步重申并明确奉献精神所规定的精神实质,将立党为公、忠诚为民作为建设“重要窗口”的力量源泉来狠抓落实,真正在建设“重要窗口”的伟大实践中,实现初心再回归、使命再出发。从省内来看,奉献精神规定了建设“重要窗口”要坚持以人民为中

心,实现社会全面进步和人全面发展,让“重要窗口”的建设成果为省域社会各界和全体人民共享。从国内来看,奉献精神规定了浙江建设“重要窗口”的示范意义,为新时代全面建成小康社会、实现社会主义现代化提供浙江经验和浙江方案。从国际来看,奉献精神赋予了浙江建设“重要窗口”以世界意义,“浙江作为‘重要窗口’,最有世界意义的就是浙江人民的精神力量,这是全世界可以学习和借鉴的最宝贵的文化元素,也是浙江为世界展示的最具特色的发展基因”^[17]。

三、“红船精神”在建设“重要窗口”中的实践转化路径

2020年8月3日举办的“2020‘红船论坛’”提出,“‘红船精神’是浙江干部群众干在实处、走在前列、勇立潮头的动力源泉,也是浙江当前统筹疫情防控和经济社会发展的精神引领,更是浙江努力建设‘重要窗口’的航标灯塔”^[18]。2020年9月11日,浙江省委、省政府主要领导赴嘉兴瞻仰红船时一致认为,“要倍加珍惜、用足用好‘红船精神’这一宝贵资源,以‘红船精神’激励‘重要窗口’建设。”立足新时代新定位,浙江全省上下要“唱响大力弘扬‘红船精神’的旋律,谱好新时代打造‘重要窗口’的篇章”^[19]。对标“重要窗口”,亟待构建“红船精神”激励建设“重要窗口”的实践逻辑和实践路径。

(一) 坚持“以人民为中心”,压实实践转化的“压舱石”

党的十九届五中全会提出,“改善人民生活品质,提高社会建设水平。坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点”^[1]。对标建设“重要窗口”,其落脚点和出发点都是“实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益”,要坚持依靠人民、为了人民来建设“重要窗口”。毛泽东曾指出,“为什么人的问题,是一个根本的问题,原则的问题”^[20]。就根本和原则而言,中国特色社会主义制度是为中国人民谋幸福、为人民谋利益的制度安排。习近平总书记指出,“看一个制度好不好、优越不优越,要从政治上、大的方面去评论和把握”^[21]。毫无疑问,中国特色社会主义制度是一种好的制度,有着无比的优越性。这种优越性源自对“为什么人”这个根本问题的科学回答,更为重要的是,它用始终如一的坚定立场、实际行动来回答这个根本问题。中国特色社会主义制度“始终代表最广大人民群众的根本利益。就此而言,中国特色社会主义制度优越性与‘红船精神’的本质一脉相承,紧密相连。诚如学者主张的,“‘红船精神’的本质是把人民放在心里,全方位服务人民”^[22]。坚持以人民为中心、全心全意为人民服务是中国共产党创立中国特色社会主义制度的根本出发点和落脚点,也是中国共产党坚持和完善中国特色社会主义制度的力量所在和根本所系。^①列宁曾指出,“劳动群众拥护我们。我们的力量就在这里。全世界共产主义运动不可战胜的根源就在这里”^[23]。坚持以人民为中心,努力建设“重要窗口”,一方面,要树立人民至上的政绩观。坚持以实现好、发展好、维护好最广大人民的根本利益作为坚持和完善中国特色社会主义制度的使命所在、初心所在,正如习近平总书记一再强调的,“共产党人的政绩,就是做得人心、暖人心、稳人心的事,就是解决群众最关心、最迫切需要解决的问题,……促进人的全面发展”^{[5]34}。另一方面,凝聚制度创新的人民力量。将人民群众的积极性、主动性、创造性纳入中国特色社会主义制度创新全过程,不断完善群众制度参与,坚定制度自信,让人民力量和人民智慧成为中国特色社会主义制度创新和展示制度优越性的活力所在。总之,坚持以人民为中心,全心全意为人民服务是“红船精神”激励建设“重要窗口”劈波斩浪、激流勇进的“压舱石”。

(二) 把政治建设摆在首位,做强实践转化的“主心骨”

党的十九届五中全会强调,“实现‘十四五’规划和二〇三五远景目标,必须坚持党的全面领导,充分调动一切积极因素,广泛团结一切可以团结的力量,形成推动发展的强大合力”^[1]。坚持党的全面领

^①参见陆卫明、罗晓婷:《“我将无我,不负人民”重要论述的四重意蕴》,载《浙江工商大学学报》2020年第1期。

导,必须把党的政治建设摆在首位。习近平总书记多次强调,“党的政治建设是党的根本性建设,要把政治建设摆在首位,以党的政治建设为统领”^[24]。浙江扛起建设“重要窗口”的时代使命,必须从“红船精神”这个“中国革命精神之源”寻找答案并汲取养分。这是因为“红船精神”昭示了中国共产党人首创、奋斗和奉献的政治品格和政治意识,昭示了中国共产党干事业、成就事业的政治立场、政治情怀和政治担当。以“红船精神”引领建设“重要窗口”,并在成就事业中不断促成其转化。首先,弘扬“红船精神”,把准政治方向。沿着“红船精神”指引的康庄大道,忠实践行“八八战略”,开启高水平建设现代化建设新征程,确保“重要窗口”建设始终沿着社会主义方向发展,坚决不走改旗易帜的邪路。其次,发扬“红船精神”,增强政治本领。应习近平总书记的嘱托和党、国家的战略安排,浙江提出要建设好十个方面“重要窗口”,涉及理论学习、党的领导、社会主义民主政治、市场经济体制改革和高质量发展等具体内容。建设好十个方面“重要窗口”这是对浙江全体党员干部政治能力的一次深刻考验,亟待从“红船精神”中汲取创新、奋斗和奉献的精神基因,全面激活并增强党员干部的政治本领,包括学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领。最后,弘扬“红船精神”,涵养政治生态。“红船精神”所昭示的共产主义远大理想,立党为公、忠诚为民的铁的纪律,构成了建设好十个方面“重要窗口”所必需的风清气正的政治生态的基准线。邓小平同志指出,“我们这么大一个国家,怎么才能团结起来、组织起来呢?一靠理想,二靠纪律”^[25]。“有了共同的理想,也就有了铁的纪律,无论过去、现在和将来,这都是我们的真正优势”^[8]。正确的政治方向、硬核的政治本领、风清气正的政治生态勾画出建设好十个方面“重要窗口”历史进程中,浙江全体党员干部创事业、干事业、成事业的奋斗姿态,将有力打造建设“重要窗口”硬核的“主心骨”。

(三) 抢占数字经济新高地,吹响实践转化的“集结号”

习近平总书记在党的十九届五中全会上指出,要“坚定不移建设数字中国”“加快数字化发展”^[1]。早在浙江工作期间,针对信息革命发展浪潮,习近平总书记着重提出,“进一步发挥浙江的块状特色产业优势,加快先进制造业基地建设,走新型工业化道路。坚持以信息化推动工业化,推进‘数字浙江’建设,用高新技术和先进适用技术改造提升传统优势产业,大力发展高新技术产业”^{[6]71-72}。“数字浙江”的提出,充分展现了习近平总书记在信息革命浪潮中敢为人先、走在前列的发展观念和发展思路。经过十余年接力奋斗,数字经济已经成为浙江经济的支柱,浙江已经成为数字经济强省。数字赋能、赋制建设好十个方面“重要窗口”的良好格局不断开创并形成。直面数字经济发展的未来蓝海,奋力打造“重要窗口”,“关键是要干在实处、走在前列……所谓‘前列’即在行进过程中走在前,或次序排在前,或时间赶在前,或工作做在前,这是一个动态的过程”^{[5]34}。以“前列”的意识、精神和行动来建设数字经济的“重要窗口”,这与“红船精神”所包含的首创精神是高度吻合、相互裨益的。在“红船精神”引领下,浙江必须要在新一轮科技革命中顺势而为、有所作为,果断采取积极行动,加强新型基础设施建设,抢占省域数字经济高地。纵观国内国际新一轮产业革命浪潮,发展数字经济的“集结号”已然吹响,浙江必须响应时代的浪潮,忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,以“红船精神”激活省域“争先精神,始终保持昂扬向上、开拓进取的精神状态,努力在更高起点上实现更快更好发展”。以“红船精神”激励“创一流业绩,不仅要使浙江经济社会发展的主要指标保持全国领先地位,而且要在实践中善于创造性地开展工作,积极为全国提供有益的探索和经验。同时还要有世界眼光,瞄准国际先进水平,用国际先进标准来衡量和要求自己,发展和壮大自己”^{[5]127}。

(四) 构建新发展格局,构造实践转化的“稳定器”

党的十九届五中全会提出,“形成强大国内市场,构建新发展格局。……要畅通国内大循环,促进国内国际双循环”^[1]。构建“双循环”新发展格局为浙江建设“重要窗口”提供了综合平稳的发展环境。2020年5月,习近平总书记便根据国内国际客观形势的变化,做出重大战略判断和战略部署,“着力打通生产、分配、流通、消费各个环节,逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发

展格局”^[26]。以国内大循环为主体,主要是应对当前我国出口增长乏力、国际市场疲软的现状,推进京津冀协同发展,加快粤港澳大湾区建设,推进长三角一体化,别开生面地提出全面扩大内需,打通国内市场的生产、分配和消费的产业供应链,盘活国内市场,打造国内大循环。同时扩大同“一带一路”沿线国家的贸易往来,深度参与国际化分工,推动国际大循环。最终统筹国内大循环和国际大循环,形成国内国际“双循环”。构建“双循环”发展格局,是“红船精神”激励建设“重要窗口”过程中面向的客观形势和实际举措。构建“双循环”,建设“重要窗口”,浙江有着无与伦比的先发优势,因为浙江省是长三角一体化的“包邮区”,是“一带一路”建设的“桥头堡”。同时浙江又拥有得天独厚的精神财富,“红船精神”所闪烁和映带的精神力量,为国内国际“双循环”储蓄了一笔世界各民族“共同的财产”。正如马克思、恩格斯主张的,“过去那种地方的和民族的自给自足和闭关自守状态,被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替了。物质的生产是如此,精神的生产也是如此。各民族的精神产品成了公共的财产”^{[16]35}。“红船精神”的确由中华民族独立开创,但其最终受益者将会是全人类,也终将成为人类精神财富的一颗璀璨明珠。随着国内国际“双循环”的深入推进,随着“重要窗口”的奋力打造,“红船精神”将在这些生动实践中展现出自身优势和生命力,并伴随着实践发展而生成新的时代内涵。同时,在与世界各民族的精神现象和精神质态的交流碰撞中,重生一整个新天地。

四、结 语

“小小红船承载千钧,播下了中国革命的火种,开启了中国共产党的跨世纪航程”^[27]。小小红船承载的“红船精神”,是中国革命精神之源,是新时代浙江奋力打造“重要窗口”的精神源动力。实践即将证明也终将证明,“红船精神”对于激励建设好十个方面“重要窗口”有着重要的实践价值,集中表现为:开天辟地、敢为人先的首创精神彰显建设“重要窗口”实践品格;坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神赋予建设“重要窗口”实践动力;立党为公、忠诚为民的奉献精神规定建设“重要窗口”实践旨归。对标十个方面“重要窗口”,浙江应当坚持以“红船精神”为指引,遵循“人民至上—政治建设—抢占发展高地—构建新发展格局”的实践逻辑,聚焦坚持以人民为中心,把党的政治建设摆在首位,抢占数字经济发展新高地,构建“双循环”发展格局,精准有为,顺势而为,忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,不断夺取社会主义现代化先行省建设的新胜利,为新时代坚持和发展中国特色社会主义探索和提供浙江经验。

参考文献:

- [1]新华社. 中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报[EB/OL]. (2020-10-29)[2020-11-14]. http://www.xinhuanet.com/politics/2020-10/29/c_1126674147.htm.
- [2]习近平. 弘扬“红船精神”走在时代前列[N]. 人民日报,2017-12-01(1).
- [3]彭训文,张一琪. 习近平在浙江考察时强调统筹推进疫情防控和经济社会发展工作 奋力实现今年经济社会发展目标任务[N]. 人民日报,2020-04-02(1).
- [4]周夏. 权威发布:省委十四届七次全会决议全文[EB/OL]. (2020-06-27)[2020-09-14]. http://zjnews.zjol.com.cn/202006/t20200627_12088412.shtml.
- [5]习近平. 之江新语[M]. 杭州:浙江人民出版社,2007.
- [6]习近平. 干在实处 走在前列——推进浙江新发展的思考与实践[M]. 北京:中共中央党校出版社,2006.
- [7]邓小平. 建设社会主义的物质文明和精神文明[M]//邓小平. 邓小平文选:第3卷. 北京:人民出版社,1993:28.
- [8]邓小平. 在中国共产党全国代表会议上的讲话[M]//邓小平. 邓小平文选:第3卷. 北京:人民出版社,1993:144.
- [9]马克思,恩格斯. 国民经济学批判大纲[M]//马克思,恩格斯. 马克思,恩格斯文集:第1卷. 北京:人民出版社,2009:67.

- [10]何孟飞.红船精神:中国共产党走向胜利的精神源动力[J].思想理论教育导刊,2018(8):62-65.
- [11]黑格尔.哲学科学百科全书Ⅲ精神哲学[M].杨祖陶,译.北京:人民出版社,2015.
- [12]马克思.关于费尔巴哈的提纲[M]//马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第1卷.北京:人民出版社,2009:501.
- [13]黑格尔.精神现象学:下卷[M].贺麟,王玖兴,译.上海:上海人民出版社,2013.
- [14]沈轩.奋力担当新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性重要窗口的使命任务[N].浙江日报,2020-05-11(7).
- [15]习近平.不忘初心,继续前进[M]//习近平.习近平谈治国理政:第2卷.北京:外文出版社,2017:34.
- [16]马克思,恩格斯.共产党宣言[M]//马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集:第2卷.北京:人民出版社,2009.
- [17]胡坚.给世界一份精彩——对建设“重要窗口”的认识[N].浙江日报,2020-04-20(7).
- [18]龚亮,靳昊.弘扬“红船精神”建设“重要窗口”[N].光明日报,2020-08-05(1).
- [19]王国锋,刘乐平.在接续奋斗中坚守初心勇担使命以“红船精神”激励“重要窗口”建设[N].浙江日报,2020-09-12(1).
- [20]毛泽东.在延安文艺座谈会上的讲话[M]//毛泽东.毛泽东选集:第三卷.北京:人民出版社,1991:857.
- [21]习近平.坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化[M]//习近平.习近平谈治国理政:第3卷.北京:外文出版社,2020:122.
- [22]潘俊霖.从“红船精神”看中国共产党人的精神密码[J].人民论坛,2018(10):64-65.
- [23]列宁.工人国家和征收党员周[M]//列宁.列宁选集:第4卷.北京:人民出版社,1995:53.
- [24]习近平.增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性[M]//习近平.习近平谈治国理政:第3卷.北京:外文出版社,2020:91.
- [25]邓小平.一靠理想二靠纪律才能团结起来[M]//邓小平.邓小平文选:第3卷.北京:人民出版社,1993:111.
- [26]张樵苏.习近平在看望参加政协会议的经济界委员时强调坚持用全面辩证长远眼光分析经济形势 努力在危机中育新机于变局中开新局[N].人民日报,2020-05-24(1).
- [27]习近平.走得再远都不能忘记来时的路[M]//习近平.习近平谈治国理政:第3卷.北京:外文出版社,2020:497.

Logical Implication, Practical Value and Transformation Path of Red Boat Spirit in the Construction of the “Important Window”

WANG Haiwen

(School of Marxism, Hangzhou Dianzi University, Hangzhou 310018, China)

Abstract: Red Boat Spirit is the spiritual source power for the construction of the “Important Window”, and it shows the brilliance of times in the practice. From the Red Boat Spirit to the construction of the “Important Window”, it has reflected Xi Jinping’s continuous consideration and earnest instructions for the development of Zhejiang. The practical value of the Red Boat Spirit in encouraging the construction of the “Important Window” is concentrated in the following aspects: the pioneering spirit highlights the practical character of the construction of the “Important Window”; the striving spirit endows the practical power of the construction of the “Important Window”; and the dedication spirit stipulates the practical purpose of the construction of the “Important Window”. According to the standards to build the “Important Window”, Zhejiang adheres to the Red Boat Spirit’s guide, following the practice logic of focusing on a people-centered approach, putting the political construction first, seizing the new heights of the digital economy, building up new development pattern, and contributing Zhejiang experience for upholding and developing socialism with Chinese characteristics in the new era.

Key words: “Red Boat Spirit”; “Important Window”; Red Gene; spiritual elements; practical value



(责任编辑 杨文欢)